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Pædagogiske Psykologers Forening

Bestyrelsens skriftlige beretning til generalforsamlingen på Hotel Nyborg Strand tirsdag den 10.marts 2009
Den skriftlige beretning omhandler væsentlige forhold for vores forening fra perioden siden sidste generalforsamling i marts 2008. På generalforsamlingen vil der blive suppleret med den seneste udvikling inden for foreningens hovedaktiviteter, og der vil blive fremlagt bestyrelsens vurdering af væsentlige fremtidstemaer for PPR og de pædagogiske psykologer. Samtidig vil der blive mulighed for at stille spørgsmål og fremsætte forslag til foreningens aktiviteter.

Den skriftlige beretning er bygget anderledes op end tidligere med baggrund i, at bestyrelsen har ændret sin arbejdsform. Ved konstitueringen har vi således fordelt en række vigtige faglige sagsområder mellem de enkelte bestyrelsesmedlemmer. Disse er således sagsansvarlige eller tovholdere inden for disse emner og dermed ansvarlige for at følge den aktuelle debat og sikre at fremlægge relevante problemstillinger til drøftelse i bestyrelsen. Det indgår også i arbejdet at udarbejde en beskrivelse til den skriftlige beretning til generalforsamlingen. En del af de efterfølgende afsnit er derfor udarbejdet af et konkret bestyrelsesmedlem, som det også fremgår af teksten. Indholdet er godkendt af bestyrelsen, men sprogstilen vil kunne være forskellig. 
Det vil være af stor betydning, at medlemmer, der har vigtige synspunkter eller beskrivelser under de enkelte fagområder, kontakter det enkelte bestyrelsesmedlem direkte, således at bestyrelsen arbejde kan være så bredt funderet som muligt. 
Beretningen vil blive indledt med omtale af nogle væsentlige og betydningsfulde sager for PPRs virksomhed.
1. Aktuelle sagsområder

Ændring af folkeskoleloven
I 2008 har der været et udvalgsarbejde og debat om afbureaukratisering af visse dele af folkeskolens virksomhed. I kølvandet på dette er der bl.a. lagt op til, at der ikke nødvendigvis skal være en aktuel PPR-vurdering i forbindelse med særlige vilkår eller dispensation for de afsluttende prøver i folkeskolen. Det vil ej heller være nødvendigt i forbindelse med de nationale tests.

Herudover har udvalgsarbejdet ført frem til et lovforslag om at lave en tilføjelse til folkeskolelovens § 12 stk. 2, der vil give mulighed for at undlade PPRs medvirken i forbindelse med specialundervisning i enkelte fag.

Det er en ændring, der rummer forskellige risikomomenter, som vi har beskrevet i lederen i nr. 2 2008. I dette nummer af PPF-nyt er medtaget en mere fyldig beskrivelse af sagen i høringsbrevet fra Landssamrådet for PPR-chefer. Her lægges op til at opgive lovforslaget og i stedet indlede en mere grundig analyse af folkeskolens specialpædagogiske bistand med henblik på at finde frem til de faktorer og forhold, der kan virke fremmende for at kvalificere skolens og dens medarbejdere til at løse flest mulige problemer inden for rammerne af den almindelige undervisning.
Cand.pæd.psyk-uddannelsen
I PPF-nyt nr. 3 2008 er i lederen beskrevet optimistiske synspunkter om genetablering af cand.pæd.psyk.udannelsen på Aarhus Universitet sammen med Danmarks Pædagogiske Universtetsskole. 

Det har været en sag, hvor der har været mange interesser på spil, og mange modeller har været drøftet de sidste otte år. Eftersom de sidste kandidater blev færdige i 2004, er det begyndt at haste med at få aftalt en fortsættelse af denne uddannelse. Der er mange færdige kandidater i pædagogisk psykologi, der føler sig fanget i en uddannelsessituation, hvor de ikke kan komme videre med deres ønske om at blive psykolog.

Kommunernes Landsforening, Danmarks Lærerforening og Dansk Psykolog Forening har gjort alt, hvad der har været muligt for at holde Videnskabsministeriet fast på at få denne sag løst.

Alt tyder nu på, at det endeligt bliver besluttet at genetablere uddannelsen til cand.pæd.psyk. i regi af Aarhus Universitet sammen med Danmarks Pædagogiske Universitetsskole fra sommeren 2010. Rammerne ser ud til at skulle være 1½ år oveni en læreruddannelse og en 2-årig kandidatuddannelse. Når uddannelsen er beskrevet, vil der blive taget stilling til overgangsbestemmelser, meritmuligheder mv.

Det vil forhåbentligt være muligt at uddybe yderligere i den mundtlige beretning på generalforsamlingen.

2. Faglige sagsområder
a. Læsning v. Ane Stallknecht
I 2008 gik Foreningen af tale – hørelærere i Folkeskolen, Læsekonsulenternes Landsforening, Dansk Videnscenter for Ordblindhed og PPF sammen om at udarbejde en ” Anbefaling til en tværfaglig afdækning af massive læse- og stavevanskeligheder i skolen”.
Materialet er blevet til på baggrund af den diskussion, der er omkring forståelsen af, hvad læsevanskeligheder egentlig er. Det vil sige, hvad er ordblindhed, og hvornår kan man sige, at en elev er ordblind over for begrebet massive læsevanskeligheder. Der er nu enighed om, at det vigtigste er at sætte eleven i centrum og at få skabt en fælles forståelse for at få udredt de vanskeligheder, der måtte være med henblik på at få tilrettelagt en differentieret undervisning i klassen og den specialundervisning, der eventuelt skal iværksættes.
Materialet er udsendt til alle PPR kontorer.
I PPF-nyt nr. 3 2008 er medtaget PPFs indlæg, hvor den psykologfaglige udredning i forbindelse med børn med massive læsevanskeligheder gennemgås.
 
b. AKT v. Karin Kehlet
Bestyrelsen har på et internat i august 2008 drøftet folkeskolens AKT-virksomhed i sammenhæng med inklusion, jfr. efterfølgende beskrivelse om sidstnævnte. Vi vil i det kommende foreningsår sætte yderligere fokus på disse emner. 

I PPF-nyt nr. 3 2008 opfordrede vi medlemmer til at indsende synspunkter og/eller beskrivelser af AKT-arbejdet til brug for foreningens videre arbejde. Vi vil fortsat opfordre til dette, og det behøver ikke være færdige beskrivelser, da vi vil bruge det internt i bestyrelsen.

Eftersom problemadfærd synes at være folkeskolens største udfordring, så kan det virke besynderligt, at AKT-arbejdet i bred forstand synes at være så beskedent og forskelligt udviklet. AKT-arbejdet synes mange steder primært at være i form af gode enkeltmandspræstationer eller enkeltprojekter og ikke som en del af en sammenhængende struktur for skolens arbejde med disse problemstillinger.

Det er vigtigt, at vi får vurderet form og indhold i det fremtidige AKT-arbejde i skolen i sammenhæng med skolens generelle udviklingsarbejde med at udvikle den almindelige undervisning. Det må også vurderes, om der bør findes et andet navn for arbejdet.

c. Inklusion v. Tine Schaarup

I starten af året blev den længe ventede vejledning til folkeskolens specialpædagogiske bistand søsat. Der er ingen tvivl om, at inklusion og rummelighed går som en rød tråd igennem hele lovgivningen og den efterfølgende vejledning på området. 

2008 var et år, der var præget af mange spændende initiativer på PPR-kontorer rundt omkring i landet i arbejdet med inklusion. Mange kommuner er kommet langt med at igangsætte og gennemføre efteruddannelsesforløb for PPR-psykologer for at kunne imødekomme behovet for konsultativ bistand på skoleområdet, ikke mindst i forhold til børn og unge med problemadfærd samt børn med særlige behov.   

Nogle kommuner har valgt at prøve kræfter med den så omtalte LP-model udviklet af Thomas Nordahl. Andre kommuner har valgt at gå andre konsultative veje for at kunne hjælpe skolerne i bestræbelserne på at øge rummeligheden. En forudsætning for kvalitetssikring af PPRs konsultative arbejde er dog ikke kun efteruddannelse af PPR-psykologer i konsultative metoder. Der er samtidig behov for, at der på ledelsesniveau fortsat arbejdes med strukturelle ændringer, der passer til konsultativt arbejde, herunder ikke mindst udviklingen af en teamstruktur på skolerne. Hertil kommer behovet for en generel debat om og afstemning af de forventninger, som skoleverdenen har til PPR og omvendt. 

En vigtig faktor, som vi ikke umiddelbart har indflydelse på som PPR-psykologer, er uddannelsen af velkvalificerede specialundervisnings-, AKT- og almindelige lærere, der har kvalifikationer til og er motiverede for at arbejde med inklusion. Skoleledernes og lærernes kompetencer er selvfølgelig afgørende for, hvor mange børn der kan rummes inden for skolens rammer. Udbygningen af skolernes indsats på AKT-området er mangelfuld mange steder, hvilket ofte øger presset på PPR om udskillelse af børn til særlige foranstaltninger i stedet for inklusion.

Debat og diskussioner om inklusion i folkeskolen vækkede i 2008 fortsat bevågenhed i forskningsmiljøer, i skoleverdenen, i politiske kredse og i pressen. Der er gode politiske, forskningsmæssige, pragmatiske og ikke mindst etiske grunde til at advokere for inklusion.  I praksis foregår inklusion på de enkelte skoler dog på ingen måde uproblematisk. Lærerne oplever fortsat et betydeligt pres, f.eks. i forhold til at skulle rumme børn med problemadfærd og andre former for vanskeligheder. Hertil kommer, at forældre til børn med særlige behov ikke altid er enige i, at en fortsat skolegang i normalmiljøet nødvendigvis er godt for deres barn. Dette sætter yderligere pres på PPRs faglighed ift. at kunne klæde lærerne bedre på til inklusion samt at rådgive og vejlede forældrene i den forbindelse.   

For de pædagogiske psykologer er udfordringen jfr. lovgivningen og vejledningen på området selvfølgelig fortsat at arbejde med at øge den pædagogiske rummelighed i den almindelige undervisning for derved at begrænse, at elever udskilles pga. deres særlige behov og forudsætninger. Hos vores medlemmer, i skoleverdenen og i forskningsverdenen er der i de kommende år behov for opmærksomhed på effekten af de mange omlægninger af arbejdet til konsultativ praksis, der foregår i PPR-kontorer rundt omkring i landet. Der er behov for, at vi deler viden om, hvad der virker og ikke virker. Nogle er nået langt og har været i gang i mange år, andre er lige gået i gang, mens andre slet ikke har påbegyndt udviklingen endnu. Specielt de sidste har brug for at vide, hvordan det vil være virkningsfuldt at sætte ind.  

d. Anbringelsessteder med undervisning v. Ane Stallknecht
Der er fra undervisningsministeriet side meget fokus på anbragte børns undervisning.  

Efter aftale med Undervisningsministeriet har SFI gennemført et forskningsprojekt om ”Anbragte børns skolegang”. Undersøgelsen består af tre dele. En kvantitativ del og to kvalitative projekter om hvilken rolle, den undervisningsmæssige vinkel spiller i visitationen til anbringelse, og hvordan der samarbejdes omkring skolegang for børn, der undervises uden for deres anbringelsessted såvel som på anbringelsessteder med intern skole. ”Anbragte børn i tal.” Del 1 SFI 2008, ”Fokus på skolegang ved visitation til anbringelse uden for hjemmet.” Del 2 SFI 2008 og”Fokus på skolegang under anbringelse uden for hjemmet.” Del 3 SFI 2008. Undersøgelsen er beskrevet nærmere i PPF-nyt nr. 3 2008.
Det seneste nye, der sker omkring undervisning for anbragte børn, er, at der er udsendt en vejledning til høring, der omhandler ”specialundervisning i dagbehandlingstilbud og anbringelsessteder”. Forslaget til vejledning angiver ret præcist ansvar og opgaver i forhold til undervisningen. Området følges tæt fra foreningen, da PPR har en central rolle med at vurdere elevernes skoletilbud ved en anbringelse.
d. Småbørnsområdet v. Charlotte Hirsbro
I det forløbne år har vi i bestyrelsen haft fokus på småbørnsområdet, som det også fremgår af PPF´s handlingsprogram. 
Vi har afholdt temadage i Viborg, Fredericia og Taastrup. Emnet var den psykologiske undersøgelse af småbørn, hvor der blev afholdt oplæg om dels forskellige undersøgelsesprocedurer og tests og dels refleksioner og dilemmaer i den psykologiske undersøgelse. Vi oplevede, at emnet på temadagene var en stor succes, og vi vil således fremadrettet se nærmere på, hvorledes vi videre kan understøtte dette interessefelt. Se nærmere omtale om temadagene andet steds i bladet.

Ud over vores temadage om den psykologiske undersøgelse af småbørn, har vi i vores medlemsblad tidligere beskrevet konkret testmateriale til inspiration til psykologers småbørnstestning. Vi henviser i øvrigt til Dansk psykologisk Forlags hjemmeside, hvor flere småbørnstest er detaljeret beskrevet, såvel målgruppe som testens anvendelighed – www.DPF.dk 
Den nye vejledning Bekendgørelsen om Folkeskolens specialpædagogiske bistand til børn, der endnu ikke har påbegyndt skolegangen (Bekendgørelse nr. 356 af 24 april 2006) er kommet. Intentionen i vejledningen er at skabe klarhed ved at definere hvad specialpædagogisk bistand er, og derved samle og give overblik over hvornår den specialpædagogiske bistand træder i kraft i forhold til Lov om social service, Sundhedsloven og Dagtilbudsloven. Herudover beskrives påbegyndelse, ophør og klagemuligheder i forhold til den specialpædagogiske bistand, samt procedure ved flytning, forventninger til pædagogers og lærers kvalifikationer og regler for inddragelse af VISO (Den nationale videns- og specialpædagogiske organisation).  

Vi hilser vejledningen velkommen og ikke mindst det øgede fokus lovgivningsmæssigt på småbørnsområdet og hermed den tidlige indsats for børn, familier og øvrige omgivelser. 

Vi har i det forgangne år været tilknyttet en følgegruppe i Center for børnesprog (Syddansk universitet), hvor vi nøje har fulgt vores kollegaers – talepædagogernes udfordringer og udvikling af ny viden. Vi har herunder deltaget i konferencen i Center for børnesprog 2008, hvor emnet var sammenhængen mellem barnets sproglige og neurologiske udvikling samt præsentation af interventionsmuligheder, når der opleves vanskeligheder.  Vi skal deltage også i dette års konference, hvor emnet er Tosprogedes tilegnelse af dansk.
I følgegruppen har vi bidraget med det psykologiske perspektiv, særligt i forhold til den nye 3 års screening. Vi har skrevet en mindre artikel om 3 års screeningen, og den efterfølgende EVA rapport i PPF-nyt nr. 1 2008. 

Følgegruppen ophørte desværre i det forløbne år, grundet økonomi, men vi har tilbudt fortsat at deltage, hvis der skulle vise sig behov. Samarbejdet mellem vore faggrupper er centralt, og vi er ikke i tvivl om, at vi sammen kan skabe større viden og derigennem skabe bedre vilkår for barnet, familierne og øvrige omgivelser. 

Afslutningsvis følger vi udviklingen af den psykiske udviklingsscreening (Psykosocial udvikling og funktion) målrettet til børn mellem 9 og 10 måneder. Formålet er at videreudvikle en metode til at screene førskolebørn for psykiske helbredsproblemer ved sundhedsplejerskernes undersøgelse. Intentionen er ikke at finde et diagnostisk redskab eller en psykologisk test, men derimod at kunne kortlægge barnets psykiske funktion og dermed øge tidlig opsporing af børn med/i vanskeligheder, for derigennem at kunne intervenere tidligt, målrettet og mere hensigtsmæssigt.     

Sundhedsplejerskerne fra Børns Sundhed påtænker at afprøve testen i et pilot projekt til foråret.  

Netop tidlig indsats og opsporing er også emner, som berører os i PPR, og ej at forglemme også er pålagt os i den tidligere nævnte bekendtgørelse, hvorfor vi selvfølgelig med det psykologiske perspektiv må ind og bidrage i debatten. Screeningsmaterialet kan, ud over at være givende til at øge samarbejdet mellem psykologerne i PPR og sundhedsplejerskerne, men også mellem andre interessenter, måske også bidrage til at øge vores faglighed og viden inden for småbørnsområdet. 
Den mere skeptiske vinkel af en screeningsmetode er, hvorledes dette påvirker vores forholdemåde, når vi i høj så grad igen fokuserer på det individuelle barns adfærd. En adfærd som kan have årsag i mange komplekse og uigennemskuelige faktorer, og en adfærd, hvor barnets individuelle neurologiske udvikling og modenhed naturligvis har indflydelse. Herudover rejser stigmatiseringsproblematikkerne sig i kølvandet heraf – hvad vil vi med inklusion?
Som sagt følger vi udviklingen nøje, og vil her opfordre medlemmerne til at komme med refleksioner til vores medlemsblad, men også gerne sende links til artikler eller andet indenfor emnet. 

Jyske Vestkyst har skrevet en mindre artikel som kan hentes på følgende side: http://www.jv.dk/artikel/579914.

Overlæge Anne- Mette Skovgård fra Glostrup børnepsykiatrisk center har skrevet en artikel : ”Tidlig opsporing af psykiske forstyrrelser hos før skole børn i Månedsskrift for praktisk lægegerning - november 2008. 


e. PPR – generelt – organisering – ledelse  v. Ane Stallknecht
Der tegner sig efterhånden et billede af, at PPR som funktion er organiseret meget forskelligt i landets kommuner, jfr. PPFs opgørelse af PPR i de nye kommuner pr. 1.august 2007 i PPF-nyt nr. 4 2007 og på foreningens hjemmeside www.skolepsykolog.dk .  Det medfører, at vi er nødt til at forholde os til, at PPR rent organisatorisk ikke alle steder er en selvstændig virksomhed med egen psykologfaglig ledelse. Det er der for så vidt ikke noget nyt i. Situationen er, at PPR’s arbejdsopgaver flere steder i landet ledes af ledere, der ikke har en psykologfaglig baggrund. I disse tilfælde er der ofte ansat en psykolog til at varetage psykologfaglig koordinering. Det betyder, at ledere af PPR arbejdet i dag har forskellig uddannelsesbaggrund. Det har den konsekvens, at lederne af det psykologfaglige arbejde, befinder sig på mange forskellige ledelsesniveauer i organisationen. Det spænder fra chefniveau med reference til en direktør til at være faglig leder med reference til en afdelingsleder to til tre niveauer under direktøren for området. Det er klart, at det giver meget forskellige udfordringer som leder alt efter, hvor man er placeret i hierarkiet. Det kan betyde noget for gennemslagskraften og faglig indflydelse i forhold til inklusion, udviklingen af skole - dagtilbudsområdet m.v. 

Bestyrelsen følger udviklingen på området tæt med det fokus, at det er PPR’s opgaver, der er i centrum. Det sker på den måde, at bestyrelsen holder tæt kontakt med PPR lederne landet over blandt andet i det netværk af PPR ledere, der er oprettet og nu fungerer på andet år. 
f. Løn- og tjenstlige forhold v. Mogens Klitgaard
OK 2008: Igen har vi måttet lide den tort, at psykologernes grundløn er forblevet et trin under konsulenternes (43). DLF har uden held fremført vore krav overfor KL, der har forsøgt at benytte AC-psykologernes lavere startløn som argument for en vis “tilpasning”. Vi mener altså bare ikke længere, at dette argument holder. AC-psykologerne er kommet ganske godt med, ikke mindst pga PPR-tillægget, så nu er tiden inde til at folkeskolens højest uddannede personaler (psykologerne) får reguleret grundlønnen. Vi kunne let bringes til at forstå, at en tilbagevenden til det gamle anciennitetsforløb fra før 2000, ville være vejen frem.

OK 2008 har allerede givet penge i lønningsposen to gange. Vi har i PPF-nyt nr. 3/2008 beskrevet udviklingen frem til næste OK i 2011.
g. Specialskoler/ klasser v. Mogens Klitgaard
Der tilflyder jævnligt foreningen oplysninger om udviklingen indenfor dette område. På både skoler og i klasser inden for det “gamle 20.2 - område” opleves der et ganske stort pres. Mange steder kan man simpelt hen ikke rumme flere elever i de lokaler, der er til rådighed. Dette harmonerer dårligt med, at forældre til handicappede børn er blevet meget opmærksomme på, hvorledes og hvor, de ønsker deres handicappede børn undervist. Talrige ankesager har været gennemført, og ofte har det resulteret i et krav om en given placering, der ikke mindst pga pladshensyn går hen og bliver en relativt dårlig placering af barnet. Lederne af specialskolerne, som traditionelt hørte under amterne har mærket, at økonomien er en del strammere ude i kommunerne. De har også oplevet, at en relativt stor handlefrihed er blevet betragteligt indsnævret. Specialklasserne, der traditionelt har været kommunalt styrede, oplever i mindre grad disse ændringer, men pladsmanglen er skræmmende.

3. Andre delområder
a. Beretning fra kursusudvalget 2008 v. Bente Støvring
Dansk Psykologforenings kursusudvalg er sammensat af en repræsentant fra fagnævnene for hver af foreningens specialistuddannelser samt en formand og en sekretær. Kursusudvalget har haft fem møder i 2008. Der har været aflyst færre kurser de senere år i takt med nøje afstemning af kursusvirksomheden med foreningens specialistuddannelser. Arbejdet i kursusudvalget forløber effektivt og tilfredsstillende.

Kursusprogrammet for 2009 er udsendt i december sammen med Psykolog Nyt. Programmet omtaler planlagte kurser for kursusåret 2009 samt en oversigt over, hvilke kurser der bliver opslået i 2009 og 2010. Over en 3-årige periode vil samtlige kurser inden for det tværgående modul og fællesmodulerne i børne-, voksen- og arbejds- og organisationspsykologi blive opslået mindst én gang.  

Kurser på det tværgående modul er i begrænset omfang åbne for andre akademikere organiseret under Den Almindelige Danske Lægeforening, Psykologilærerforeningen under Gymnasieskolernes lærerforening og Dansk Magisterforening. 

Modulet vedrørende Forskning og formidling gennemføres i samarbejde med Dansk Psykologforening efter aftale med både Psykologisk Institut, Aarhus Universitet, og Danmarks Pædagogiske Universitetsskole, Aarhus Universitet, København. Forløbet er opdelt i en teoridel, en del til udarbejdelse af det skriftlige arbejde samt en formidlingsdel. Delene gennemføres successivt. Forsknings- og formidlingsmodulet er programsat til gennemførelse inden for en 6-8-måneders periode. 

På den måde er det blevet lettere for medlemmerne at tilrettelægge kursusforløb frem mod specialistuddannelse. Der er detaljerede oplysninger om de enkelte kurser på Psykologforenings hjemmeside under ”uddannelse”.

Ansøgninger om godkendelse af decentrale kurser i forhold til specialistuddannelserne skal være kursusudvalget i hænde senest 2 uger før mødet. I 2009 holder kursusudvalget møder den 16. april og den 9. juni 2009. Mødekalender for resten af året aftales efter generalforsamlingen.

 
b. Kvalificeringsudvalg v. Ane Stallknecht  
Der har traditionen tro været afholdt temadage. Referat af temadagene findes i dette nummer af PPF-nyt.

Ligeledes traditionen tro har der været afholdt Nyborg Strand kursus i 2008. Kurset havde fin tilslutning og evalueringen viste stor tilfredshed.  Det bestyrelsen har fokus på ved tilrettelæggelse af kurser er, at de hvad angår indhold og kvalitet skal leve op til de standarder, der er i forhold til specialistuddannelsen. Dernæst skal emnerne være aktuelle i forhold til de udfordringer, psykologerne på PPR kontorerne har. Det er de overvejelser, der ligger til grund for planlægningen - også i 2009. Dertil kommer, at der selvfølgelig også lægges vægt på, at der skal være mulighed for faglig fordybelse og socialt samvær kolleger imellem.
c. Nordisk samarbejde v. Ane Stallknecht og Tine Schaarup
Bestyrelsen har et godt og spændende samarbejde med de nordiske lande. Bestyrelsen var i Island i juni 2008. Det var nogle spændende og indholdsrige dage, som gav et godt indblik i situationen i vore nabolande, jfr. referat fra mødet i PPF-nyt nr. 2 2008.
Sverige er vært for det nordiske styremøde i august 2009.

Herudover har en repræsentant for bestyrelsen deltaget i Malmø i en konference den 10.-12. september 2008 afholdt af Foreningen Psykologer i Förskola og Skola (PSIFOS), som er den svenske pendant til vor forening. I år var temaet ”Mening i forskole og skole”. En bred vifte af forskere var inviteret til at fortælle om deres forskning inden for skole- og daginstitutionsområdet. Efter et indledningsvist meget humoristisk og kontroversielt indlæg om den postmoderne kultur af Peter Bastian, var der lagt op til nogle spændende psykologfaglige dage. Temaet om mening for forskole og skole spændte vidt fra etik, forebyggelse, kommunikation, forbindelsen mellem ledelse og kvalitet hos medarbejdere, den løsningsfokuserede skole samt arbejdet med problemadfærd hos børn og unge. Igen i år gav konferencen en god mulighed for at have faglig sparring med vores kolleger på den anden side af sundet og udbygge vores netværk i den forbindelse. 

d. ISPA  v. Ane Stallknecht
Foreningen har været repræsenteret ved det årlige colloquium i Utrecht i den internationale organisation for skolepsykologer (ISPA). Ole Bang Larsen har udarbejdet et fyldigt referat fra dette til PPF-nyt nr. 3 2008. Orientering om ISPA kan findes på www.ispaweb.org  I referatet er der henvist til yderligere nyttige mailadresser fra indlæg i colloquiet.

I juli 2009 afholdes det næste ISPA colloquium på Malta, og der er mulighed for deltagelse for alle psykologer, der måtte ønske det.
e. Dansk psykologisk Forlag v. Bjarne Nielsen
Foreningen er repræsenteret i forlagets bestyrelse, og vi har yderligere to deltagere i forlagets repræsentantskab. Der er fortsat stor fremgang i forlagets virksomhed på alle områder for såvel bogsalg som undervisningsmateriale og tests.
Desværre har forlaget mistet rettighederne til en række vigtige tests, bl.a. WPPSI, WISC og WAIS. Der foregår for tiden forhandlinger mellem Dansk psykologisk Forlag om overgangsvilkårene for dette. Det er et stort amerikansk testfirma, der hedder Pearson, der planlægger at videreføre testsalg i Danmark i samarbejde med deres afdelinger i Norge og Sverige.

Der er forhåbentligt nyt om fremtiden på testområdet, der kan indgå i den mundtlige beretning på generalforsamlingen.

f. Pædagogisk Psykologisk Tidsskrift v Ane Stallknecht
Forlaget SKOLEPSYKOLOGI er PPF’s forlag, hvorunder udgivelsen af tidsskriftet ”Pædagogisk Psykologisk Tidsskrift”, temahæfter, Blå Serie og Rød Serie udgives. I 2008 skiftede tidsskriftet navn og ændrede samtidig udseende til et mere praktisk og moderne layout og format.

 I løbet af året 2008 er samarbejdet mellem redaktionen af tidsskriftet ”Psykologisk Pædagogisk Rådgivning” og redaktionen for søstertidsskriftet ”Skolepsykologi” i Norge kommet ind i en god udvekslingpraksis. Der søges at udgive fælles temahæfter på dansk-nordisk plan med kontakt også til Sverige.

Regnskab 2008 slutter med et overskud på 37.000 kr. Budgettet for 2009 fastlægges således, at der tilstræbes en sund økonomi og en faglig kvalitetsproduktion i en passende størrelse.
Hjemmesiden www.skolepsykologi.dk  er tidsskriftets udstillingsvindue og boghandel og er under løbende udvikling. Man kan hér bestille og købe de udkomne numre fra Forlaget SKOLEPSYKOLOGI. Samtidig kan der læses abstracts for artiklerne på både dansk og engelsk og tillige finde forfattervejledning. Hjemmesiden er blevet opdateret i et nyt design i 2008.
g. Økonomi v. Mogens Klitgaard
Foreningens økonomi baserer sig stort set kun på kontingentindbetalingerne. Foreningens kursus- og bladvirksomhed forventes at hvile i sig selv.

Der føres to regnskaber: Dansk Psykolog Forening (DP) fører foreningens regnskab, og en regnskabsfører fra Dansk Psykologisk Forlag styrer Pædagogisk Psykologisk Tidsskrifts økonomi. 

Foreningen har en tilfredsstillende medlemstilgang i forhold til afgangen, men da der først om 1½ år forventes nye LC organiserede psykologer undervejs, der betaler fuldt kontingent, så må vi indtil da acceptere, at vore nye medlemmer er AC organiserede, og derfor får en vis rabat. Der ydes tillige rabat til studerende og pensionistmedlemmer.

På generalforsamlingen i 2008 blev kontingentet for første gang i 6 år forhøjet, og fremover fremskrives det efter lønpristallet. Samtidig har vi forsøgt at reducere vore omkostninger. Vi har nedskåret antallet af bestyrelsesmedlemmer med 1 person. Vi har genforhandlet vor aftale omkring sekretærbistand og samarbejde med DP, idet udgiften til denne post var ved at være på over halvdelen af vort budget. Det var der heldigvis stor forståelse for i DP. Herudover fører bestyrelsen en streng selvjustits i forhold til vore udgifter til rejser og ophold, dog således at vi sender repræsentation til alt det, vi bør deltage i.

Årets resultat på minus 47.000 er 8.000 værre end forventet. Desværre har der været store administrative ekstraudgifter pga en barsel og relativt store lønstigninger. Der ”mangler” også 20.000 i kontingent, men det er forhåbentlig et forbigående problem. Og så er der et efterslæb på revisionsudgifterne på 25.000, som vi betalte for lidt sidste år. Nyborg Strand 2008 gav forventeligt et stort underskud, som til dels skyldes en fejlpostering helt tilbage i 2007.
Medlemskommunikation v. Mogens Klitgaard
PPF-nyt er i 2008 udkommet 3 gange. Vi har i år valgt at spare et nummer, dels fordi det har kunnet lade sig gøre rent stofmæssigt, men økonomien har også vejet ganske tungt. Vi skal igen i dette års beretning opfordre medlemmerne til at være aktive i spalterne.
Hjemmesiden www.skolepsykolog.dk styres kompetent og til bestyrelsens store tilfredshed af vor sekretær. Vi ved, at den bliver flittigt besøgt, og vi vil fortsat forsøge at holde den opdateret med oplysninger vedr. kurser, kursusmateriale og om forenings virke i øvrigt. Vi vil også gerne have tilbagemeldinger på, hvad vi kunne gøre bedre. 

4. Samarbejdsmæssige forhold:

Vores forening har vigtige samarbejdsmæssige forbindelse med en lang række organisationer og parter. Det er vigtigt og nødvendig for at sikre os den fornødne mulighed for indflydelse på sager, som vi finder betydningsfulde for vort arbejde og dermed i sidste ende for de børn, som vi er beskæftiget med.
Først og fremmest har vi et fortsat særdeles velfungerende samarbejde med såvel Danmarks Lærerforening som Dansk Psykolog Forening. Det er et samarbejde, der i praksis indebærer tætte samarbejdskontakter med enkeltpersoner på alle niveauer i de to foreninger – fra formandsniveau til konkrete sagsbehandlere i de to foreningers sekretariat. 

Det har også i det forgangne foreningsår været værdifuldt i forbindelse med konkrete lovinitiativer som ændring af folkeskoleloven, genetablering af uddannelsen som cand.pæd.psyk. mv.

Vi er også involveret i vigtigt arbejdsgruppe- og udvalgsarbejde i begge foreninger. I Dansk Psykolog Forening er vi repræsenteret i Løn- og Strukturudvalget, Arbejdsmiljøudvalget, Specialistudvalget og Forsknings- og uddannelsesudvalget. I Danmarks Lærerforening er vi repræsenteret i det relativt nye Rådgivende forum for specialpædagogik.

Vi har løbende et vigtigt samarbejde med enkeltpersoner i såvel Undervisningsministeriet som Kommunernes Landsforening. Vi har i de seneste to år – siden kommunesammenlægningen – været heldige at have haft et velfungerende og nyttigt samarbejde med kontorchef Finn Christensen, som kender PPR grundigt fra eget virke gennem mange år. Samarbejdet med Undervisningsministeriet og Kommunernes Landsforening er dels direkte i konkrete situationer og dels i forbindelse med halvårlige møder med Landsamrådet for PPR-chefer, hvor vi også er godt repræsenteret.
Der er i det hele taget opstået et vældig nyttigt samarbejde mellem Landssamrådet og PPF, og det giver os sammenlagt ganske store muligheder for indflydelse på forskellige måder.

Vi finder også fortsat samarbejdet i Samrådet for de specialpædagogiske foreninger meget væsentligt – herunder samarbejdet med vores valgte medlem i Danmarks Lærerforenings hovedstyrelse Henrik Poulsen. Det er nyttigt for os at drøfte folkeskolens specialpædagogiske problemstillinger med de øvrige faglige foreninger og samtidige drøfte konkrete løn- og ansættelsesmæssige forhold for vore ansatte på PPR.
Afsluttende bemærkninger
Vi har igen haft et spændende foreningsår med mange store faglige udfordringer.

PPR står fortsat stærkt i lovgivningen, og der henlægges stadig nye opgaver til os såvel centralt som i vore kommuner.

I foreningen oplever vi stor offentlig interesse i at høre vore synspunkter – især om forhold i skolen. Pressen ønsker meget ofte at høre vore bud på aktuelle temaer om børns situation generelt – og situationen i skolen konkret.

Samtidigt glæder vi os over den fortsat jævnlige dialog – gennem mail og telefon med medlemmer om aktuelle forhold. Det giver os god fornemmelse for, hvad der rører sig ude på de enkelte PPR-rådgivninger, og dermed et godt fundament for vort arbejde. Det er meget vigtigt for os få synspunkter fra medlemmer, så vi hele tiden kan have tilstrækkelig føling med de problematikker, der præger situationen landet over på PPR-området.
Kommunikationen mellem landets PPR-enheder er blevet enklere, når vi som følge af kommunalreformen er blevet reduceret til 91. Det giver os et godt grundlag for fortsat at styrke vores fælles PPR-faglige udvikling.
Bjarne Nielsen
formand
